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NÜRNBERGER WERKSTÜCKE ZUR STADT- UND LANDESGESCHICHTE 
 
Schriftenreihe des Stadtarchivs Nürnberg. 
Hrsg. von Arnold Otto in Verbindung mit Werner K. Blessing, Franz Fuchs und Georg Seiderer 
 
Bezug ab Bd. 63 über Verlagsdruckerei Schmidt, Nürnberger Str. 27-31, 91413 Neustadt a.d.Aisch 
(http://shop.verlagsdruckerei-schmidt.de/) oder den Buchhandel. Frühere lieferbare Bände über Antiquariat 
Deuerlein, Prinzregentenufer 5, 90489 Nürnberg, http://www.deuerlein.com/typo/ (Preise auf Anfrage). 

 

 
 
Bd. 1 Hartmut Kunstmann: Zauberwahn und Hexenprozeß in der Reichsstadt  

Nürnberg, 1970, XIX und 214 S.  Deuerlein 
 

Bd. 2 Marlene Sothmann: Das Armen-, Arbeits-, Zucht- und Werkhaus in 
 Nürnberg bis 1806, 1970, XXXVI und 239 S. vergriffen 
 
Bd. 3 Wolfgang Meyer: Das Vereinswesen der Stadt Nürnberg im 19. Jahrhundert, 
 1970, V und 307 S. vergriffen 
 
Bd. 4 Rainer Stahlschmidt: Die Geschichte des eisenverarbeitenden Gewerbes 
 in Nürnberg von den ersten Nachrichten im 12.-13. Jahrhundert bis 1630, 
 1971, XV und 280 S. vergriffen 
 
Bd. 5 Dieter Wölfel: Nürnberger Gesangbuchgeschichte (1524-1791), 

1971, XXXVI und 307 S.  Deuerlein 
 
Bd. 6 Kurt Schall: Die Genannten in Nürnberg, 1971, XII und 179 S. vergriffen 
 
Bd. 7 Annette Pfaff: Studien zu Albrecht Dürers Heller-Altar, 

1971, XI, LXXIX und 152 S. mit 35 gez. Abb.  Deuerlein 
 
Bd. 8 Peter Schröder: Die Entwicklung des Nürnberger Großgewerbes 1806-1870.  
 Studien zur Frühindustrialisierung 1971, VIII und 262 S. vergriffen 
 
Bd. 9 Ralf Ecke: Franken 1866. Versuch eines politischen Psychogramms, 
 1972, V und 327 S. vergriffen 
 
Bd. 10 Hans-Dieter Schmid: Täufertum und Obrigkeit in Nürnberg, 1972, 
 XVI und 323 S. vergriffen 
 
Bd. 11 Johannes Karl Wilhelm Willers: Die Nürnberger Handfeuerwaffe bis  
 zur Mitte des 16. Jahrhunderts, 1973, VII und 345 S., 7 Tafeln vergriffen 
 
Bd. 12 Ingrid Busse: Der Siechkobel St. Johannis vor Nürnberg (1234 bis 
 1807), 1974, XVII und 189 S. vergriffen 
 
Bd. 13 Utho Grieser: Himmlers Mann in Nürnberg. Der Fall Benno Martin.  

Eine Studie zur Struktur des Dritten Reiches in der Stadt der  
Reichsparteitage, 1974, XXVIII und 329 S.  Deuerlein 
ISBN 3-87432-025-1 
 

Bd. 14 Harald Rehm: Die Nürnberger Handelsgerichtsbarkeit. Verfassung und  
 Prozeß insbesondere im 19. Jahrhundert, 1974, XX und 219 S. vergriffen 
 

http://shop.verlagsdruckerei-schmidt.de/
http://www.deuerlein.com/typo/
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Bd. 15 Willard James Wietfeldt: The Emblem Literature of Johann Michael 
 Dilherr (1604-1669). An important preacher, educator and poet in 
 Nürnberg, 1975, 364 S. vergriffen 
 
Bd. 16 Alfred Tausendpfund: Die Manufaktur im Fürstentum Neuburg, 
 1975, XVI und 430 S. vergriffen 
 
Bd. 17 Rainer Hambrecht: Der Aufstieg der NSDAP in Mittel- und Oberfranken 

 (1925-1933), 1976, XI und 612 S. vergriffen 
 

Bd. 18 Winfried Mogge: Nürnberg und der Landsberger Bund (1556-1598), 
 1976, 492 S. vergriffen 
 
Bd. 19 Bernd Zinner: Die Handelskammer von Mittelfranken (1842-1889), 

1976, XI und 345 S.  Deuerlein 
ISBN 3-87432-042-1 
 

Bd. 20 Helmut Beer: Widerstand gegen den Nationalsozialismus in Nürnberg 
1933-1945, 1976, X und 398 S.  Deuerlein 
ISBN 3-87432-043-X 
 

Bd. 21 Klaus-Reiner Pütz: Heischurteile der Reichsstadt Nürnberg für ihr  
 Territorium im Spiegel der Ratsverlässe (vom 15. bis 18. Jahr- 
 hundert), 1977, XV und 142 S. vergriffen 
 
Bd. 22 Dieter Rossmeissl: Arbeiterschaft und Sozialdemokratie in Nürnberg 

1890-1914, 1977, VII und 378 S.  Deuerlein 
ISBN 3-87432-051-0 
 

Bd. 23 Werner Schultheiß: Brauwesen und Braurechte in Nürnberg bis zum Beginn 
 des 19. Jahrhunderts, 1978, X und 164 S. vergriffen 
 
Bd. 24 Ulrich Otto Ringsdorf: Der Eisenbahnbau südlich Nürnbergs 1841-1849. 
 Organisatorische, technische und soziale Probleme, 
 1978, 348 S., 1 Karte vergriffen 
 
Bd. 25 Jürgen Lorz: Das reformatorische Wirken Dr. Wenzeslaus Lincks 
 in Altenburg und Nürnberg (1523-1547), 1978, XXXV und 
 320 S., 1 Abb. vergriffen 
 
Bd. 26  Michael Toch: Die Nürnberger Mittelschichten im 15. Jahrhundert,  
 1987, XLIII und 229 S. vergriffen 
 
Bd. 27 Hermann Rusam: Untersuchung der alten Dorfkerne im städtisch  

überbauten Bereich Nürnbergs, 1979, V und 419 S. mit 92 Abb.  Deuerlein 
ISBN 3-87432-063-4 
 

Bd. 28 Manfred J. Schmied: Die Ratsschreiber der Reichsstadt Nürnberg, 
 1979, XXXII und 261 S., 3 Abb. vergriffen 
 
Bd. 29 Heinrich Strauß: Fürth in der Wirtschaftskrise und nationalsozialistischen 
 Machtergreifung. Studien zur politischen, sozialen und wirtschaftlichen Entwicklung  
 einer deutschen Industriestadt, 1928-1933, 1980, X und 492 S., 9 Tab.  Deuerlein 
 ISBN 3-87432-070-7 
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Bd. 30 Claus Pese: Das Nürnberger Kunsthandwerk des Jugendstils, 

1980, XIII und 414 S. mit 28 Abb.  Deuerlein 
ISBN 3-87432-073-1 
 

Bd. 31 Kurt Keller: Das messer- und schwertherstellende Gewerbe in  
Nürnberg von den Anfängen bis zum Ende der reichsstädtischen Zeit,  
1981, XII und 280 S. vergriffen 
 

Bd. 32 Ulrich Neuhäußer-Wespy: Die KPD in Nordbayern 1919-1933, 
1981, 347 S.  Deuerlein 
ISBN 3-87432-078-2 
 

Bd. 33 Irene Stahl: Die Meistersinger von Nürnberg. Archivalische Studien, 
1982, 384 S. vergriffen 
 

Bd. 34 Frans Blom: Christoph and Andreas Arnold and England. The travels and 
book-collections of two seventeenth-century Nurembergers, 
1982, VIII und 245 S. mit 2 Abb.  Deuerlein 
ISBN 3-87432-081-2 
 

Bd. 35 Georg Wolfgang Schramm: Der zivile Luftschutz in Nürnberg 
1933-1945, 1983, Bd. I und II, XV und 653 S. mit 110 Abb.  Deuerlein 
ISBN 3-87432-088-X 
 

Bd. 36 Julia Lehner: Die Mode im alten Nürnberg. Modische Entwicklung 
 und sozialer Wandel in Nürnberg, aufgezeigt an den Nürnberger  
 Kleiderordnungen, 1984, XI und 288 S., 1 Farbabb., 69 Abb. vergriffen 
  
Bd. 37 Franz Kühnel: Hans Schemm. Gauleiter und Kultusminister (1891-1935), 

1985, VIII und 467 S. mit 1 Abb.  Deuerlein 
ISBN 3-87432-096-0 
 

Bd. 38 Peter Fleischmann: Das Bauhandwerk in Nürnberg vom 14. bis zum 
18. Jahrhundert, 1985, X und 328 S. vergriffen 
 

Bd. 39 Dieter Merzbacher: Meistergesang in Nürnberg um 1600. 
Untersuchungen zu den Texten und Sammlungen des Benedict 
von Watt 1569-1616, 1987, 518 S. mit 6 Abb. vergriffen 
 

Bd. 40 Eugen Ehmann: Markt und Sondermarkt. Zum räumlichen Geltungsbereich 
des Marktrechts im Mittelalter, 1987, XXXIII und 305 S. 
ISBN 3-87432-112-6  Deuerlein 
 

Bd. 41 Edith Luther: Johann Friedrich Frauenholz (1758-1822). 
Kunsthändler und Verleger in Nürnberg, 1988, 327 S.  Deuerlein 
ISBN 3-87432-113-4 
 

Bd. 42 Wolfgang Eckart: Amerikanische Reformpolitik und deutsche Tradition. 
Nürnberg 1945-1949, 1988, 486 S.  Deuerlein 
ISBN 3-87432-124-X 
 

Bd. 43 Jutta Beyer: Demokratie als Lernprozeß. Politische Kultur und lokale Politik 
nach 1945 am Beispiel der Städte Forchheim und 
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Schwabach, 1989, XIV und 376 S.  Deuerlein 
ISBN 3-87432-114-2 
 
 

Bd. 44 Mathias Beer: Eltern und Kinder des späten Mittelalters in ihren Briefen. 
Familienleben in der Stadt des Spätmittelalters und der frühen Neuzeit mit 
besonderer Berücksichtigung Nürnbergs (1400-1550), 1990, 570 S.  Deuerlein 
ISBN 3-87432-115-0 
 

Bd. 45 Petrus Müller: Liberalismus in Nürnberg 1800 bis 1871, 
1990, VI und 427 S.  Deuerlein 
ISBN 3-87432-116-9 
 

Bd. 46 Siegfried Zelnhefer: Die Reichsparteitage der NSDAP, 1991, 
III und 300 S. mit 33 Abb. vergriffen 
 

Bd. 47 Uwe Schaper: Krafft Graf von Crailsheim. Das Leben und Wirken 
des bayerischen Ministerpräsidenten, 1991, 325 S. mit 1 Abb.  Deuerlein 
ISBN 3-87432-117-7 
 

Bd. 48 Thomas Bruder: Nürnberg als bayerische Garnison von 1806 bis 1914, 
1992, VIII und 576 S.  Deuerlein 
ISBN 3-87432-119-3 
 

Bd. 49 Reiner Zittlau: Heiliggrabkapelle und Kreuzweg. Eine Bauaufgabe 
in Nürnberg um 1500, 1992, XI und 253 S. mit 66 Abb.  Deuerlein 
ISBN 3-87432-123-1 
 

Bd. 50 Walter Bauernfeind: Materielle Grundstrukturen im Spätmittelalter 
und der Frühen Neuzeit. Preisentwicklung und Agrarkonjunktur am 
Nürnberger Getreidemarkt von 1339 bis 1670, 1993, XVII und 544 S.  Deuerlein 
ISBN 3-87432-125-8 
 

Bd. 51 Hironobu Sakuma: Die Nürnberger Tuchmacher, Weber, Färber und 
Bereiter vom 14. bis 17. Jahrhundert, 1993, 416 S.  Deuerlein 
ISBN 3-87432-126-6 
 

Bd. 52 Bernhard Ebneth: Stipendienstiftungen in Nürnberg, 1994, 
LXXII u. 349 S. mit 9 Abb.  Deuerlein 
ISBN 3-87432-127-7 
 

Bd. 53 Michael Maaß: Freizeitgestaltung und kulturelles Leben in 
Nürnberg 1930-1945, 1994, VI und 375 S.  Deuerlein 
ISBN 3-87432-128-2 
 

Bd. 54 Markus Twellenkamp: Die Burggrafen von Nürnberg und das 
deutsche Königtum (1273-1417), 1994, VII und 270 S. vergriffen 
 

Bd. 55 Dieter Büchner: Das „Schöne Zimmer“ aus dem Pellerhaus, 
1995, 407 S. mit 75 Abb.   Deuerlein 
ISBN 3-87432-132-0 
 

Bd. 56 Eva Strauß: Wandererfürsorge in Bayern 1918 bis 1945 unter besonderer 
Berücksichtigung Nürnbergs, 1995, 403 S.   Deuerlein 
ISBN 3-87432-133-9 
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Bd. 57 Rainer Mertens: Johannes Scharrer.Profil eines Reformers in Nürnberg  
 zwischen Aufklärung und Romantik, 1996, XIV und 430 S. mit 46 Abb.  Deuerlein 
 ISBN 3-87432-134-7 
 
 
Bd. 58  Gabriele Bußmann-Strelow: Kommunale Politik im Sozialstaat. Nürnberger 
  Wohlfahrtspflege in der Weimarer Republik, 1997, X und 594 S.  Deuerlein 
 ISBN 3-87432-135-5 

 
Bd. 59 Clemens Wachter: Kultur in Nürnberg 1945-1950. Kulturpolitik, kulturelles 
 Leben und Bild der Stadt zwischen dem Ende der NS-Diktatur und der  
 Prosperität der fünfziger Jahre, 1999, IX und 502 S. mit 38 Abb.  Deuerlein 
 ISBN 3-87432-136-3 

 
Bd. 60 Martina Bauernfeind: Bürgermeister Georg Ritter von Schuh.  
 Stadtentwicklung in Erlangen und Nürnberg im Zeichen der Hoch- 
 industrialisierung 1878-1913, 2000, XII und 563 S. mit 42 Abb.  Deuerlein 
 ISBN 3-87432-137-1 

 
Bd. 61 Ulrich Feuerstein: Derhalb stet es so uebel lcz fast in allem regiment.  
 Zeitbezug und Zeitkritik in den Meisterliedern des Hans Sachs 
 (1513 – 1546), 2001, XIII und 337 S.  Deuerlein 
 ISBN 3-87432-138-X 

 
Bd. 62 Charlotte Bühl-Gramer: Nürnberg 1850 bis 1892. Stadtentwicklung,  
 Kommunalpolitik und Stadtverwaltung im Zeichen von Industrialisierung 
 und Urbanisierung, 2003, XVI und 712 S. mit 24 Abb.  Deuerlein 
 ISBN 3-87432-139-8 

 
Bd. 63 Sabine Lata: Wolf Traut als Maler, 2005, 595 S. mit 146 Abb. 
 ISBN 3-87707-662-9 vergriffen 
Bd. 64 Franziska Knöpfle: Im Zeichen der "Soziokultur". Hermann Glaser  
 und die kommunale Kulturpolitik in Nürnberg, 2007, VIII und 346 S.  
 mit 25 Abb. 
 ISBN 978-3-87707-689-7 vergriffen 

 
Bd. 65 Claudia Thoben: Prostitution in Nürnberg. Wahrnehmung und Maß- 
 regelung zwischen 1871 und 1945, 2007, XI und 727 S. mit Abb. vergriffen 
 ISBN 978-3-87707-701-6 
 
Bd. 66 Dominik Radlmaier: Handschriften der Welser. Die Bibliothek der  
 Paul Wolfgang Merkelschen Familienstiftung im Germanischen 
  Nationalmuseum Nürnberg, 2008, XII und 883 S. mit 32 Abb.  vergriffen 
 ISBN 978-3-87707-720-7 

 
Bd. 67 Andrea Knop: Carl Alexander Heideloff und sein romantisches 
 Architekturprogramm. Monographie und Werkkatalog, 2009, 
 IX und 530 S. mit 59 Abb. vergriffen  
 ISBN 978-3-87707-749-8 

 
Bd. 68 Matthias Kirchhoff: Gedächtnis in Nürnberger Texten des 15. Jahrhunderts.  

Gedenkbücher, Brüderbücher, Städtelob, Chroniken, 
2009, X und 369 S. mit 16 Abb. vergriffen 
 

Bd. 69  Pascal Metzger: Maschinenfabrik, Eisengießerei, und Brückenbauanstalt 
Johann Wilhelm Spaeth (1821-1969). Struktur und Strategie eines 
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Nürnberger Familienunternehmens, 2011, XXX und 680 S. mit 187 Abb.  € 39 
ISBN 978-3-87707-820-4 

 
 
 
Bd. 70  Melanie Bauer: Die Universität Padua und ihre fränkischen Besucher 

im 15. Jahrhundert. Eine prosopographisch-personengeschichtliche 
Untersuchung, 2012. 780 S. mit 24 Abb. € 39 
ISBN 978-3-87707-848-8 
 

Bd. 71 Matthias Klaus Braun: Hitlers liebster Bürgermeister. Willy Liebel 
(1897-1945), 2012. XXXII und 1010 S. mit 37 Abb. vergriffen 
ISBN 978-3-87707-852-5 
 

Bd. 72 Ulrich Schuh: Die Entnazifizierung in Mittelfranken. Vorhaben, Umsetzung 
und Bilanz des Spruchkammerverfahrens in einer vielfältigen Region, 
2013. XIV und 258 S. mit Abb. € 26 
ISBN 978-3-87707-867-9 
 

Bd. 73 Silke Colditz-Heusl: Paul Ritter und das kulturhistorische Stadtbild 
 Nürnbergs im späten 19. Jahrhundert, 2013. IX und 540 S mit 79 Abb. € 39 
 ISBN 978-3-87707-889-1 

 
Bd. 74 Elke Kollar: Aufbruch in die Moderne. Nürnberger Geschäftsbriefe im  
 19. Jahrhundert, 2016. XVI und 703 Seiten mit 53 Abb. 
 ISBN 978-3-87707-092-5 € 39 
  
Bd. 75  Julia Halbleib: Eruditio und pietas. Die Lebensbilder des Nürnberger  
 Propstes Anton Kress (1478-1513), 2017. X und 452 S. mit 8 Abb.  
 ISBN 978-3-87707-104-5  vergriffen 
  
Bd. 76 Constantin Groth: Wilhelm Löffelholz (1424-1475). Patrizisches Leben  
 und politisches Handeln im Nürnberg des 15. Jahrhunderts,  
 2017. VII und 522 S. mit 17 Abb. vergriffen 
 ISBN 978-3-87707-116-8 
 
Bd. 77 Anthony Sprengel: Die Gründungsgeschichte des Nürnberger Kinderspitals 
 (1861-1876). 2022. XVII und 190 Seiten m. 5 Abb. 
 ISBN 978-3-87707-237-0 € 25 
 
Bd. 78     Sabrina Späth: Das älteste Nürnberger Briefbuch (1404-1408). Struktur,  
 Inhalt und Auswertung. 2022. X und 361 Seiten 
 ISBN 978-3-87707-263-9 € 34  
 
Bd. 79 Hiromi Abe-Kosaka: „Außenpolitik“ der Reichsstadt Nürnberg im  
 15. Jahrhundert Korrespondenz und Gesandtschaften des Nürnberger Rates,  
 2022. XII und 905 Seiten mit 10 Abb. und zahlr. Tabellen 
 ISBN 978-3-87707-203-5 € 47 
 
Bd. 80 Wolf-Martin Hergert: „Der schlechteste Weg der Erziehung geht über den  
 Verstand“ Das Höhere Nürnberger Schulwesen im Nationalsozialismus, 
 2024. IX, 835 Seiten mit 171 Abb.  
 ISBN 978-3-87707-296-7 € 36 
  


